





# தமிழக பட்ஜெட் 2021 எந்தெந்த துறைக்கு எவ்வளவு நிதி ஒதுக்கீடு?

# மதுரை ஆதினம் காலமானார்



சுவாசக் கோளாறால் மதுரை அப்போலோவில் சிஸ்சைப் பெற்று வந்த மதுரை ஆதினம் வயது 77 13/08/2021 அன்று காலமானார். மதுரை ஆதினத்தின் 292 வது குருமகா சன்னிதானமான அருணகிரிநாதர் ஆகஸ்ட் 9 ஆம் தேதி மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டார். அங்கு அவருக்கு வெண்டிவேட்டர் உதவியுடன் செயற்கை சுவாசம் அளிக்கப்பட்டு வந்த நிலையில், அவர் உயிர் பிரிந்தது. தமிழகத்தில் உள்ள மிகப் பழமையான சைவ திருமடங்களில் ஒன்று மதுரை ஆதினம். தமிழக தொண்டு, ஆன்மீகத் தொண்டு மற்றும் சமூகப் பணிகளில் மதுரை ஆதினம் அருணகிரிநாதர் ஈடுபட்டு வந்தார். மதுரை ஆதினத்திற்குரிய மூன்று கோயில்கள் தஞ்சாவூர், திருவாரூர் ஆகிய மாவட்டங்களில் உள்ளன. சைவமும், தமிழும் இரு சன்னம் என்று வாழ்ந்த பெருமைக்குரியவர் மதுரை ஆதினம், தன் சரி என்று நினைக்கக் கூடிய அரசியல், சமூக கருத்துகளையும் முன் வைத்தவர். முன்னாள் முதலமைச்சர்கள் கலைஞர், ஜெயலலிதாவுடன் நட்பு பாராட்டி, வந்தவர் மதுரை ஆதினம்.

- 1) தமிழ் வளர்ச்சித்துறைக்கு ரூ.80.26 கோடி ஒதுக்கீடு
- 2) தொல்லியல் துறைக்கு ரூ.29.43 கோடி ஒதுக்கீடு
- 3) காவல்துறைக்கு 8.9 கோடி நிதி ஒதுக்கீடு
- 4) நீதித்துறை நிர்வாகத்துக்கு ரூ. 1,713 கோடி ஒதுக்கீடு
- 5) மின்வளத் துறைக்கு ரூ. 303 கோடி ஒதுக்கீடு
- 6) குடிசை மாற்று வாரியத்துக்கு ரூ. 3,954 கோடி ஒதுக்கீடு
- 7) நெடுஞ்சாலைத்துறைக்கு ரூ.17,899 கோடி ஒதுக்கீடு.
- 8) மின்சாரத்துறைக்கு ரூ.19,872.77 கோடி ஒதுக்கீடு
- 9) பள்ளிக்கல்விக்கு ரூ.32,599.54 கோடி ஒதுக்கீடு
- 10) உயர்கல்வித்துறைக்கு ரூ. 5,369 கோடி ஒதுக்கீடு
- 11) சுற்றுலாத்துறைக்கு ரூ. 187 கோடி ஒதுக்கீடு
- 12) ஆதிதிராவிடர் மற்றும் பழங்குடியினர் நலனுக்காக ஓட்ட மொத்த நிதி ஒதுக்கீடு ரூ.4,142 கோடியாக உயர்வு.
- 13) காலநிலை மாற்ற மேலாண்மை மற்றும் தடுப்பு நடவடிக்கையில் தனிக்கவனம் செலுத்துவதற்காக ரூ.500 கோடி ஒதுக்கீடு.
- 14) விளையாட்டு மேம்பாட்டிற்கு ரூ.225 கோடி ஒதுக்கீடு.
- 15) மக்கள் நல்வாழ்வுத் துறைக்கு ரூ.18,933 கோடி ஒதுக்கீடு.

## ஒருமுறை பயன்படுத்தும் பிளாஸ்டிக் பைகளுக்கு அடுத்தாண்டு முதல் தடை-மத்திய அரசு அறிவிப்பு!



சுற்றுச்சூழலுக்கு பாதிப்பு ஏற்படுவதால் பிளாஸ்டிக் பைகளை தடை செய்யவேண்டும் என நீண்டநாட்களாக கோரிக்கை எழுந்து வந்த நிலையில் அடுத்தாண்டு ஜூலை ஒன்றாம் தேதி முதல் ஒருமுறை மட்டுமே பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களுக்கு தடை விதிக்கப்படுவதாக மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. ஒருமுறை மட்டுமே பயன்படுத்தப்படும் பிளாஸ்டிக் பொருட்களை, உற்பத்தி செய்வதற்கும் விற்பனை செய்வதற்கும் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளது. மேலும் பிளாஸ்டிக் பைகளுக்கான தடிமன் அளவை 50 விழுந்து 120 மைக்ரான்களாக உயர்த்தப்படுவதாகவும் மத்திய அரசு அறிவித்துள்ளது. ஏற்கனவே 50 மைக்ரான் தடிமன் கொண்ட பிளாஸ்டிக் பைகளுக்கு தடை விதிக்கப்பட்டுள்ள நிலையில், தற்போதைய அறிவிப்பின் மூலம் 120 மைக்ரானுக்கு குறைவான தடிமன் கொண்ட பிளாஸ்டிக் பைகளுக்கு தடை வரவில்லை. இந்த தடை இரண்டு கட்டங்களாக அமலாகவுள்ளது. இந்தாண்டு செப்டம்பர் 30 ஆம் தேதி முதல் 75 மைக்ரான்களுக்கு குறைவான தடிமன் கொண்ட பிளாஸ்டிக் பைகளுக்கும், அடுத்தாண்டு யூனியர் 31 ஆம் தேதி வரை 120 மைக்ரானுக்கு குறைவான தடிமன் கொண்ட பிளாஸ்டிக் பைகளுக்கும் தடை அமலாக உள்ளது.

## விளம்பர தொடர்புக்கு

# 9597887847

# 8870884969



# அகர முதல

தொடர்புக்கு

9597887847  
8870884969

aagamuthala@gmail.com

டிஜிட்டல் பிரிண்டர்ஸ், பத்திரிக்கை, ஓலக்கிய பேரவை, கல்விக் குழு





# மயிலாடுதுறை மாவட்ட செய்தகம்

## சுதந்திர தின விழா மாவட்ட ஆட்சியர் லலிதா தேசியக் கொடியை ஏற்றினார்



மயிலாடுதுறை (ராஜன் நேட்டம்) சாய் விளையாட்டு அரங்கத்தில் நடைபெற்ற 75வது சுதந்திர தின விழாவில் மாவட்ட ஆட்சியர் லலிதா தேசியக் கொடியை ஏற்றி வைத்து மரியாதை செய்தார். மாவட்ட காவல் கண்காணிப்பாளர் திரு.கருணா சீவ் இ.கா.ப., மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் திரு.சே.முருகதாஸ் உள்ளனர்.



### 70 பயனாளிகளுக்கு ரூ.4 3/4 லட்சம் நலத்திட்ட உதவிகள்



மயிலாடுதுறைமில் நடந்த சுதந்திர தின விழாவில் 70 பயனாளிகளுக்கு ரூ.4 லட்சம் நலத்திட்ட உதவிகளை கலெக்டர் லலிதா வழங்கினார். மயிலாடுதுறை மாவட்டத்தில் சுதந்திர தின விழா நிகழ்ச்சிகள் சாய் விளையாட்டு அரங்கத்தில் நடந்தது. விழாவில் மாவட்ட கலெக்டர் லலிதா தேசியக் கொடியை ஏற்றி வைத்து, போலீசாரின் அணிவகுப்பு மரியாதையை ஏற்றுக்கொண்டார். பின்னர் சிறப்பு பாடகர் பணிபுரிந்ததை மக்கா மயிலாடுதுறை போலீஸ் இன்ஸ்பெக்டர் செல்வம் உட்பட 17 போலீசாருக்கும் 54 அரசு அலுவலர்களுக்கும் 91 டாப்களுக்கும் ஒரு தொண்டு நிறுவனத்திற்கும் என மொத்தம் 163 நபர்களுக்கு பாராட்டு சான்றிதழ்களை கலெக்டர் வழங்கினார். தொடர்ந்து வருவாய்த்துறையில் சமூக காசோலையும், தொடக்ககலை துறை சார்பில் 15 நபர்களுக்கு ரூ.3 லட்சத்து ஆயிரத்து 174 மதிப்பில் மரக்கன்றுகளுக்கும், முன்னாள்சார்பில் 2 நபர்களுக்கு கல்வி உதவித் தொகையாக ரூ.50 ஆயிரம் மதிப்பிலான கார்போலையும், மின்னணு குடும்ப அட்டையும் 5 நபர்களுக்கு ரூ.50 ஆயிரம் மதிப்பிலான இலவச வீட்டு மனை பட்டாவிற்கான ஆணையும், வேண்டவத்தறை சார்பில் சிறந்த விவசாயிகளுக்கான விருதாதை ரூ.10 ஆயிரம் வதம் 5 நபர்களுக்கு 50 ஆயிரத்துக்கான கார்போலையும், தொடக்ககலை துறை சார்பில் 15 நபர்களுக்கு ரூ.3 லட்சத்து ஆயிரத்து 174 மதிப்பில் மரக்கன்றுகளுக்கும், முன்னாள்சார்பில் 2 நபர்களுக்கு கல்வி உதவித் தொகையாக ரூ.50 ஆயிரம் மதிப்பிலான கார்போலையும் என மொத்தம் 70 பயனாளிகளுக்கு ரூ.4 லட்சத்து 70 ஆயிரத்து 174 மதிப்பிலான நலத்திட்ட உதவிகளை மாவட்ட கலெக்டர் வழங்கினார். இந்த நிகழ்ச்சியில் மாவட்ட போலீஸ் குப்பிரண்டு கருணா சிவ், மாவட்ட வருவாய் அலுவலர் அலுவலர் முருகதாஸ், மாவட்ட கலெக்டர் லலிதா தேசியக் கொட்டாட்சியர்கள் பாஸாஜி, நாராயணன் மற்றும் மாவட்ட அளவிடலாளர் அலுவலர்கள், தாசிஸ்தர்கள் மற்றும் பலர் கலந்து கொண்டனர்.

ஐலை 13 | ஐசை 50 | ஆகஸ்ட் 2021

**அகர முதல இலக்கிய பேரவை**



## கவிதை வார இதழ்

தமிழ்ப்பணியில்: அகர முதல இலக்கிய பேரவை [ம] சிவம் அறக்கட்டளை

### மயிலாடுதுறை: கைப்பதிப்பு மூலம் தேசியக் கொடி 5 ம் வகுப்பு மாணவன் சாதனை



மயிலாடுதுறை அருகே 3 மணிநேரம் 15 நிமிடம் 31 விநாடிகளில் 4 ஆயிரத்து 440 துண்டை கையேடுகளைப் பதிப்பின் மூலம் தேசிய கொடியை வரைந்து ஹர்ஷித் சாதனை படைத்துள்ளார். மயிலாடுதுறைமில் சுதந்திர தின விழாவை முன்னிட்டு பள்ளி மாணவர் 600 சதுரஅடி அளவில் தன் கைப்பதிப்பு மூலம் ஹர்ஷித் தேசிய கொடியை வரைந்து ஒவியம் வரைந்து சாதனை படைத்துள்ளார். மயிலாடுதுறை மணையூரில் உள்ள தனியார் பள்ளியில் 5 ம் வகுப்பு படிக்கும் மாணவர் ஹர்ஷித் இந்த மாணவன் 75 வது சுதந்திர தினத்தின் சாதனை படைக்க வேண்டுமென்ற நோக்கில் வெர்ட்சியூ புக் ஆப் வேல்டு ரேக்கார்டு அமைப்பின் முன்னிலையில் 600 சதுரஅடி பரப்பளவு உள்ள திரையில் இந்த தேசிய கொடியை வரைந்து ஒவியம் வரைந்து சாதனை படைத்துள்ளார். அக்ரவிக் பெயிண்ட் மூலம் 3 மணிநேரம் 15 நிமிடம் 31 விநாடிகளில் 4 ஆயிரத்து 440 துண்டை தன் கையேடுகளைப் பதிப்பின் மூலம் தேசிய கொடியை வரைந்து சாதனை படைத்த மாணவருக்கு வேல்டு ரேக்கார்டு அமைப்பின் இயக்குனர் கரேஷ் குமார் சான்றிதழ் மற்றும் பரிசு வழங்கி பாராட்டினார். பள்ளியில் சேர்ந்துபடித்து சுதந்திர தினத்தன்று மாணவனின் பெற்றோர் மூலம் ஹர்ஷித் சாதனை பற்றி தெரிந்துகொண்ட மாணவன் ஹர்ஷித் சாதனை பற்றிய செய்தி மெற்கொண்டதாகவும் பாரதபிரதமர் ஆக வேண்டும் என்பதே தன் லட்சியம் என்றும் தெரிவித்தார்.







